



**Zápis ze zasedání
Rady pro inovace Kraje Vysočina
(pracovní skupiny „Výzkum a inovace“ při Regionální stálé konferenci pro území Kraje
Vysočina)
konaného dne 23. 8. 2021 od 14:00
v sídle Kraje Vysočina, Žižkova 57, Jihlava, zasedací místnost A – 2.15**

Přítomní členové Rady pro inovace Kraje Vysočina:

1. Mgr. Hana Hajnová	4. prof. MUDr. Václav Báča, Ph.D.
2. Ing. Miroslav Houška	5. Ing. Jakub Novotný, Ph.D.
3. Petra Poláková	

Nepřítomní (omluveni):

1. Ing. Jiří Štefl	2. Ing. Pavel Zeman, MBA
--------------------	--------------------------

Přítomní hosté:

1. Ing. Tomáš Holinka, Ph.D.	
------------------------------	--

Přítomní zástupci Odboru regionálního rozvoje Krajského úřadu Kraje Vysočina:

1. doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.	3. Ing. Lenka Matoušková
2. Ing. Ivona Hájková	

Program:

- 1) Zahájení, schválení programu
- 2) Podpora Kraje Vysočina rozvoji Vysoké školy polytechnické Jihlava v letech 2022 – 2026 s cílem zvýšení konkurenceschopnosti studentů školy na trhu práce
- 3) Projekty regionální spolupráce Kraje Vysočina s Akademií věd ČR
- 4) Aktuální informace k programu Fondu Vysočiny Inovační vouchery 2021
- 5) Soutěž StartUpuj na Vysočině
- 6) Mapování inovačních kapacit v Kraji Vysočina (INKA 3)
- 7) Aktuální informace z národní úrovně – Ministerstvo průmyslu a obchodu
- 8) Diskuse, různé
- 9) Závěr

1. Zahájení, schválení programu

Hana Hajnová, předsedkyně Rady pro inovace Kraje Vysočina (dále jen „RAPI“) přivítala přítomné a oficiálně zahájila jednání. Na základě počtu přítomných členů RAPI konstatovala, že je RAPI usnášeníschopná. Přítomno bylo 5 z celkového počtu 7 členů RAPI.



H. Hajnová dále představila program jednání.

2. Podpora Kraje Vysočina rozvoji Vysoké školy polytechnické Jihlava v letech 2022 – 2026 s cílem zvýšení konkurenceschopnosti studentů školy na trhu práce

Iveta Fryšová odkázala na podkladový materiál, který členové RAPI obdrželi v předstihu. Připomněla, že Vysoká škola polytechnická Jihlava („VŠPJ“) byla zřízena zákonem v roce 2004 a je jedinou veřejnou vysokou školou se sídlem v Kraji Vysočina. V současnosti nabízí 11 studijních programů s 9 studijními obory, které ke konci roku 2020 studovalo 2 160 studentů, z toho 42 % v ekonomických programech, 21 % v technicky zaměřených programech a 37 % ve zdravotnických programech. VŠPJ působí jako centrum vzdělanosti v regionu, pořádá rovněž kurzy celoživotního vzdělávání a zapojuje se do řady dalších aktivit v rámci dění ve městě i celém regionu.

Nedílnou součástí činnosti VŠPJ je realizace výzkumu a vývoje, vč. spolupráce s aplikační sférou, neboť se jedná o nezbytnou podmínku pro akreditace studijních programů. VŠPJ se v této oblasti věnuje řadě projektů aplikovaného a smluvního výzkumu, na něž čerpá prostředky z dostupných evropských i národních dotačních titulů (OP VVV, MŠMT Inter-Excellence, GA ČR, TA ČR, MPO) a spolupracuje s partnery v akademickém i firemním sektoru.

Významným partnerem VŠPJ je rovněž Kraj Vysočina, ať už se týká spolupráce v rámci projektů rozvoje výzkumné infrastruktury (např. vybudování laboratoře experimentálních měření) či celé řady dalších aktivit např. na podporu digitalizace a Průmyslu 4.0 v regionu, podporu podnikání a podnikavosti nebo spolupráce v rámci inovačních voucherů, jejichž smyslem je propojovat podnikatelskou sféru v regionu s výzkumnými kapacitami VŠPJ a dalších akademických institucí. Opomenout nelze ani aktivity zaměřené na střední školy v území, např. projekt P-TECH, který pracuje s talentovanými studenty a připravuje je na vysokoškolské studium i budoucí uplatnění na trhu práce.

S finanční podporou Kraje Vysočina dále VŠPJ již několikátým rokem realizuje strategický projekt „Podpora Kraje Vysočina rozvoji Vysoké školy polytechnické Jihlava v letech 2017 – 2021“. V průběžné zprávě o realizaci tohoto projektu, která je součástí podkladového materiálu, jsou uvedeny konkrétní výsledky, kterých se VŠPJ za přispění Kraje Vysočina podařilo dosáhnout. Mezi nejvýznamnějšími lze zmínit akreditace 2 nových technicky zaměřených studijních programů, reakreditace několika stávajících programů dle nových pravidel, která se stále zpříšňují především z pohledu kvality personálního zajištění, či akreditaci laboratoře experimentálních měření jako certifikované zkušební laboratoře.

Na období 2022 – 2026 připravuje VŠPJ navazující strategický projekt s cílem dalšího rozvoje jak nabídky studijních programů, tak i kvalifikovaných lidských zdrojů z řad akademických pracovníků a odborníků z praxe, kteří se podílejí na výuce. I. Fryšová vyzdvihla nejvýznamnější přínosy z pohledu Kraje Vysočina, kdy jako klíčová je vnímána zejména kvalitní nabídka vysokoškolského studia s možností nalezení profesního uplatnění přímo v regionu a prohlubování spolupráce s aplikační sférou a dalšími partnery. Záměr je plně v souladu s relevantními koncepčními materiály Kraje Vysočina, odbor regionálního rozvoje jako gestor RIS3 proto bude doporučovat zastupitelstvu kraje rozhodnout o poskytnutí dotace v požadované výši. Ze strany VŠPJ se předpokládá průběžné čerpání dotace v jednotlivých letech s tím, že pokrok a řádné, efektivní a hospodárné využívání poskytnutých veřejných prostředků budou vyhodnocovány na základě průběžných zpráv o realizaci.

Václav Báča doplnil uvedené informace, blíže okomentoval dosažené úspěchy VŠPJ v akreditaci studijních programů a z pohledu rozvoje lidských zdrojů a vyjádřil poděkování Kraji Vysočina za dlouhodobou spolupráci a podporu. Zdůraznil, že v případě schválení dotace pro



navazující projekt bude do rozvoje nabídky studia a lidských zdrojů i v následujících letech 2022 – 2026 směřovat převážná většina krajem poskytnutých finančních prostředků tak, aby VŠPJ mohla i nadále naplňovat roli regionálního centra vzdělanosti.

Hana Hajnová poděkovala za doplnění a vyzvala členy RAPI k hlasování o navrženém usnesení.

Usnesení č. 01/03/2021/RAPI
Rada pro inovace Kraje Vysočina
doporučuje

Zastupitelstvu Kraje Vysočina rozhodnout:

- o poskytnout dotaci Vysoké škole polytechnické Jihlava, se sídlem Tolstého 16, 586 01 Jihlava, dle materiálu RAPI-03-2021-02, př. 3;
- o uzavřít veřejnoprávní smlouvu dle materiálu RAPI-03-2021-02, př. 3.

Usnesení bylo přijato 4 hlasy (1 se zdržel, 0 proti)

3. Projekty regionální spolupráce Kraje Vysočina s Akademií věd ČR

Iveta Fryšová uvedla, že Kraj Vysočina uzavřel v roce 2014 dohodu s Akademií věd ČR, v.v.i. (dále jen „AV ČR“) o spolupráci při podpoře výzkumu a vývoje. V rámci naplňování tohoto memoranda kraj dlouhodobě podporuje projekty regionální spolupráce mezi odbornými ústavu AV ČR a subjekty, jichž je kraj zřizovatelem nebo které působí na území Vysočiny. Žádosti o podporu projektů regionální spolupráce jsou předkládány do každoročně vyhlašovaných výzev AV ČR a v případě, že jsou ze strany AV ČR podpořeny, kraj dofinancovává část nákladů. V minulých letech tak činil tím způsobem, že poskytl dotaci příslušnému ústavu AV ČR, v letošním roce došlo k úpravě pravidel a nově kraj poskytuje finanční prostředky přímo danému regionálnímu subjektu zapojenému do projektu, a to formou individuální dotace nebo – v případě, že jde o organizaci zřizovanou krajem – navýšením příspěvku na provoz.

V letošním roce ve výzvě AV ČR uspěly 3 projekty s účastí regionálních partnerů z Vysočiny:

- o Technologický výzkum zříceniny hradu Štamberk v širším kontextu regionu, řešený ve spolupráci Ústavu teoretické a aplikované mechaniky AV ČR, v.v.i. (pracoviště Centrum Telč) a Mikroregionu Telčsko (Geopark Vysočina) – Kraj Vysočina se bude podílet částkou 181 500 Kč;
- o Keltové a Germáni v regionu Dalešické přehrady – na projektu spolupracují Archeologický ústav AV ČR, v.v.i. a Muzeum Vysočiny Jihlava, p.o. – Kraj Vysočina přispěje částkou 200 000 Kč;
- o Havlíčku, Havle: Konference k příležitosti 200. výročí narození Karla Havlíčka Borovského, realizovaná ve spolupráci Masarykova ústavu a Archivu AV ČR, v.v.i. a Muzea Vysočiny Havlíčkův Brod, p.o. – Kraj Vysočina uvolní finanční prostředky ve výši 74 000 Kč.

Hana Hajnová poděkovala za informace a otevřela diskusi.

Jakub Novotný vyjádřil poděkování za finanční podporu ze strany kraje i pomoc zástupců kraje při řešení administrativně právních záležitostí, které byly s letošní výzvou AV ČR a novými pravidly spojeny. Co se týče projektu výzkumu zříceniny hradu Štamberk, do něhož je Centrum Telč zapojeno, jedná se spíše o menší projekt s krátkou dobou realizace i relativně nízkým



rozpočtem, avšak svým charakterem zapadá do dlouhodobějších aktivit zapojených partnerů a jeho výstupy mohou přinést nové náměty pro budoucí, i rozsáhlejší výzkumné záměry. Současně při jeho realizaci Centrum Telč bude moci uplatnit poznatky a zkušenosti, které získalo jako partner v nadnárodním projektu RUINS, zaměřeném na výzkum zřícenin ve středoevropském prostoru.

I. Fryšová doplnila, že i pro Geopark Vysočina, jediný geopark na území kraje, je vědecká a výzkumná činnost velice důležitá, neboť se jedná o nedílnou součást certifikace a podmínku udržení statutu národního geoparku. I z tohoto důvodu se tento regionální partner těší velké podpoře kraje a vědecká činnost, do níž je zapojeno Muzeum Vysočiny Jihlava, příkladně dokresluje vzájemnou spolupráci všech partnerů, kteří v daném území působí.

H. Hajnová závěrem vyzdvihla, že dalším rozměrem výzkumné spolupráce je přenos poznatků do praxe a využití například při tvorbě nových produktů cestovního ruchu, které mají potenciál přilákat do území větší počty turistů a návštěvníků.

RAPI bere na vědomí aktuální informace.

4. Aktuální informace k programu Fondu Vysočiny Inovační vouchery 2021

Iveta Fryšová seznámila přítomné s aktuálními informacemi k programu Inovační vouchery, který byl v letošním roce po několika letech znovu vyhlášen. Pro rok 2021 jeho alokace činí 3,5 mil. Kč, s možností získání dotace 50 000 – 200 000 Kč v režimu de minimis. Program podporuje inovační aktivity ve firmách prostřednictvím nákupu znalosti od výzkumné, případně poradenské organizace s tím, že pro letošní rok byly tradiční podporované aktivity rozšířeny o zpracování expertního plánu digitalizace výroby. O podporu mohou žádat podnikatelské subjekty z oblasti zpracovatelského průmyslu a vybraných oborů IT s minimálně dvouletou historií.

Příjem žádostí o podporu probíhal do 23. 5. 2021, jednání řídicího výboru se uskutečnilo 2. 6. 2021 a o poskytnutí dotací rozhodla rada kraje dne 22. 6. 2021. Předloženo bylo 7 žádostí s požadovanou alokací přes 1,3 mil. Kč, přičemž ve 3 projektech se jedná o zpracování plánu digitalizace výroby, ve 2 projektech o měření a testování a 1 projekt řeší vývoj aplikace. 6 žádostí získalo podporu v plné výši, u 1 žádosti došlo ke zkrácení, neboť zahrnovala nepodporované aktivity. Celkem tak program mezi žadatele rozdělil 1,2 mil. Kč.

Relativně nižší zájem žadatelů o podporu lze přikládat nejisté situaci v podnikatelském sektoru v souvislosti s pandemií COVID-19. Inovační vouchery nicméně jsou jedním z hlavních krajských nástrojů podpory zejména pro malé a střední podniky, a proto se s jejich zařazením do Fondu Vysočiny předběžně počítá i pro rok 2022. V případě, že tak samospráva rozhodne (schválení rozpočtu na rok 2022 v zastupitelstvu kraje se předpokládá v prosinci), budou členové RAPI osloveni ke spolupráci při přípravě a nastavení podmínek tak, aby program byl pro podnikatelský sektor na Vysočině co nejatraktivnější a dostal se do povědomí co nejvyššího počtu potenciálních žadatelů. Zvážit je možné například úpravy harmonogramu (např. vyhlášení programu již na začátku roku) či výše podpory. I do budoucna se počítá s bodovým zvýhodňováním žadatelů, kteří spolupracují s výzkumnou organizací zasedlou přímo v regionu.

Hana Hajnová poděkovala za informace a pro následující období navrhl posílit propagaci inovačních voucherů směrem k potenciálním žadatelům, např. s využitím případových studií úspěšně realizovaných projektů, které na příkladech názorně ukazují, proč je důležité tuto oblast podporovat a co firmám přináší.



I. Fryšová na základě dotazu Miroslava Houšky doplnila, že program Inovační vouchery byl pravidelně vyhlášen v letech 2014 – 2018, poté došlo k přerušení a samospráva v té době upřednostnila finančně posílit investiční program Rozvoj podnikatelů. V současnosti, i přes propad v příjmech krajského rozpočtu, jsou opět činěny postupné kroky, aby se oblast podpory inovací v podnicích v rámci naplňování RIS3 strategie znovu rozběhla a program Inovační vouchery se vrátil do povědomí žadatelů.

H. Hajnová dodala, že dalším z motivů, proč se inovační vouchery vracejí, je i současný trend digitalizace procesů v podnicích. Tato oblast se velmi rychle vyvíjí a inovační vouchery představují jeden z nástrojů, jak zejména menším firmám zprostředkovat podporu, aby udržely krok se soudobými poznatky a vyzkoušely si jejich aplikaci v reálných podmínkách.

RAPI bere na vědomí aktuální informace.

5. Soutěž StartUpuj na Vysočině

Iveta Fryšová pohovořila o probíhající soutěži pro začínající podnikatele, kterou pod názvem „StartUpuj na Vysočině“ vyhlásila agentura CzechInvest v partnerství s Krajem Vysočina, VŠPJ a Krajskou hospodářskou komorou Kraje Vysočina, a požádala členy RAPI o šíření informací o soutěži směrem k potenciálním zájemcům.

Tato aktivita navazuje na soutěž z roku 2019 „Začínáme v Kraji Vysočina“ a jejím smyslem je podpořit podnikavost a ocenit inovativní podnikatelské projekty či záměry v oblasti výroby a služeb na Vysočině. Účastnit se mohou firmy a podnikatelé s max. tříletou historií i fyzické osoby, které se na podnikání teprve chystají, a to včetně studentů.

Po zkušenostech z předchozího ročníku soutěže, v němž se sešly vzájemně neporovnatelné soutěžní příspěvky od různých subjektů a v různých stupních připravenosti či realizace, došlo k dílčí úpravě pravidel a vytvoření 3 soutěžních kategorií, a to (1) plánovaný inovativní podnikatelský projekt, (2) realizovaný inovativní podnikatelský projekt a (3) studentský inovativní podnikatelský projekt. Příjem soutěžních příspěvků probíhá do konce září 2021, v první polovině října bude vybráno 10 příspěvků, které postoupí do 2. kola a které budou soutěžící prezentovat před odbornou porotou. Slavnostní vyhlášení výsledků soutěže je plánováno na 23. 11. 2021.

Kraj jako partner soutěže se zavázal poskytnout finanční odměnu pro vítěze v každé kategorii ve výši 30 000 Kč. Z dalších cen se úspěšní soutěžící mohou těšit např. na dary od sponzorů soutěže či mentoring a odborné poradenství.

Nejen pro zájemce o účast v soutěži, ale i ostatní začínající podnikatele letos kraj připravil také sérii 3 webinářů, v rámci kterých zkušení lektori provedou účastníky klíčovými otázkami spojenými se zahájením podnikatelské činnosti. První webinář „Podnikatelský záměr v kostce“ se uskuteční již 24. 8. 2021, následovat bude 1. 9. 2021 webinář „Podnikatelské finance pro začátečníky“ a závěrečný webinář dne 16. 9. 2021 bude věnován neméně důležité problematice prezentace podnikatelských záměrů.

RAPI bere na vědomí aktuální informace.

6. Mapování inovačních kapacit v Kraji Vysočina (INKA 3)



Iveta Fryšová shrnula postup příprav na mapování inovačních kapacit („INKA“), které bude realizováno na základě smlouvy o spolupráci mezi Krajem Vysočina a Technologickou agenturou ČR („TA ČR“). Termín realizace šetření v Kraji Vysočina se předpokládá v období 2. pol. 2021 – 1. pol. 2022, předběžně bylo k oslovení vytipováno cca 50 firem, které se zabývají činnostmi v oblasti výzkumu, vývoje a inovací. Část těchto firem se mapování účastnila již v rámci předchozích šetření INKA 1 a INKA 2 a z důvodu kontinuity dat je snahou zahrnout je opětovně do plánovaného šetření INKA 3, aby bylo možné i nadále vyhodnocovat dosažený pokrok v letech. Další firmy jsou do jednotlivých šetření vytipovávány na základě aktuálních dat, a to např. i z řad vznikajících a rychle rostoucích firem (tzv. gazel).

Hana Hajnová doplnila, že pro kraj mapování představuje zdroj cenných informací o potřebách v území, na základě kterých můžeme lépe cílit podporu pro podnikatelský sektor.

Tomáš Holinka konstatoval, že výstupy mapování INKA 3 jsou významné také pro Ministerstvo průmyslu a obchodu („MPO“), které s nimi předpokládá dále pracovat. V současné době např. ve spolupráci MPO, TA ČR a Technologického centra AV ČR vzniká nový EDP portál, jehož součástí bude datový sklad s možností vizualizace vybraných agregovaných výstupů mapování.

RAPI bere na vědomí aktuální informace.

7. Aktuální informace z národní úrovně – Ministerstvo průmyslu a obchodu

Tomáš Holinka poděkoval za pozvání na jednání RAPI a přiblížil aktuální informace z národní úrovně. Národní RIS3 strategie na období 2021 – 2027 byla schválena vládou dne 25. 1. 2021 a v současné době probíhá vyjednávání a schvalovací proces na úrovni Evropské komise, s vazbou na plnění tzv. základní podmínky pro čerpání fondů EU na oblast vědy, výzkumu a inovací. Vedle toho MPO průběžně pracuje na aktualizacích příloh Národní RIS strategie, zejména karet strategických témat VaVal a krajských karet, s předpokladem schválení těchto aktualizací na jednání Řídicího výboru Národní RIS3 dne 21. 9. 2021.

Pokud jde o financování intervencí s vazbou na Národní RIS3 strategii, v operačních programech období 2021+ lze vyhlášení prvních výzev očekávat nejdříve ve 2. čtvrtletí 2022. Národní RIS3 se nicméně nevytváří pouze pro zacílení operačních programů a národních či resortních dotačních titulů, působnost inteligentní specializace se v průběhu času rozšiřuje i na další oblasti s vazbou např. na Národní plán obnovy, Radu pro strategické technologie a další.

T. Holinka dále okomentoval východiska, strategický rámec a priority Národní RIS3 strategie, vč. domén výzkumné a inovační specializace a tzv. společenských výzev (misí).

Závěrem T. Holinka nastínil probíhající a připravované aktivity MPO ve spolupráci s kraji, např. v oblasti sladování výzkumných témat mezi krajskou a národní úrovní, užší provazování EDP procesu na krajské a národní úrovni, monitoringu realizace RIS3 nebo zastoupení krajů v tzv. národních inovačních platformách. V přípravě je rovněž projekt na podporu vzájemného učení mezi krajskými RIS3 manažery a národním RIS3 týmem.

RAPI bere na vědomí aktuální informace.

8. Diskuse, různé

Iveta Fryšová informovala, že Kraj Vysočina získal ocenění v národním kole soutěže Evropská cena za podporu podnikání, a to za iniciativu s názvem „Průmysl 4.0“ v rámci soutěžní kategorie



Zlepšení podnikatelského prostředí a podpora digitální transformace. Nominovaná iniciativa zahrnuje soubor aktivit na podporu implementace konceptu Průmysl 4.0 do podnikatelské a vzdělávací sféry, realizovaný Krajem Vysočina ve spolupráci s územními partnery, včetně zahraničních, např.:

- o podporu sítě asistenčních center k problematice Průmyslu 4.0 na Vysočině, zajišťovaných Krajskou hospodářskou komorou Kraje Vysočina;
- o aktivity realizované v rámci spolupráce v Evropském regionu Dunaj-Vltava (naplňování střednědobého tématu Průmysl 4.0 – kvalifikace) či v rámci projektu Přeshraniční přenos znalostí v oblasti Průmysl 4.0;
- o dlouhodobou podporu VŠPJ, díky které dochází k rozvoji výzkumných a vývojových aktivit ve spolupráci s veřejným, soukromým i vzdělávacím sektorem, vč. oblasti podpory digitální transformace;
- o program Inovační vouchery apod.

9. Závěr

Hana Hajnová poděkovala členům RAPI za aktivní účast a diskusi a v 15:45 ukončila zasedání. Další jednání RAPI bude svoláno dle potřeby.

Přílohy zápisu:

- prezenční listina
- prezentace k bodům jednání č. 2 – 7

Mgr. Hana Hajnová
předsedkyně Rady pro inovace Kraje Vysočina

Zpracovala a zapsala: Ing. Lenka Matoušková dne 27. 8. 2021
Za věcnou správnost: doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.